

**PROCESUL-VERBAL**  
**al ședinței ordinare nr. 2 a**  
**Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru (CRD Centru)**

6 iunie 2014

or. Hîncești, str. Mihalcea Hîncu, 126

**Prezidează:** Președintele CRD Centru Grigore COBZAC

**Secretar:** Tudor MEȘINA, director al ADR Centru

**Total membri ai CRD Centru:** 52 persoane.

**Prezenți:** 27 persoane

**Absenți:** 25 persoane

**Lista participanților se anexează (Anexa nr. 1).**

**Invitați:** Valerian BÎNZARU, Director al Direcției generale dezvoltare regională, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor; Adriana PIENARU, expert internațional, reprezentant GIZ; Cristina CIOBANU, cercetător științific la Institutul de Ecologie și Geografie al AȘM; primari și reprezentanți ai primăriilor din R. Hîncești (22 persoane); mass-media și organizații non-guvernamentale.

**Lista invitațiilor se anexează (Anexa nr. 2).**

**Cuvînt de deschidere.**

**Grigore COBZAC** a salutat membrii CRD Centru prezenți în sală. S-a constatat prezența slabă la ședință și președintele a menționat că aceasta este o problemă importantă, care necesită a fi soluționată.

În continuare președintele CRD Centru a prezentat Ordinea de zi și s-a trecut la discutarea primului subiect din agendă.

**Ordinea de zi:**

- 1. Cu privire la aprobarea Programul Regional Sectorial în Alimentare cu Apă și Canalizare pentru Regiunea de Dezvoltare Centru.**

*Prezentare subiect.*

**Danil BOGDEA**, specialist în planificare strategică și programare, a prezentat *Programul Regional Sectorial de Alimentare cu Apă și de Canalizare pentru Regiunea de Dezvoltare Centru 2014-2020*.

*Intervenții.*

**Valerian BÎNZARU** a menționat că la programul discutat s-a lucrat 2 ani, au fost organizate 5-6 ședințe de lucru și consultări publice. Astfel a fost făcută o analiză detaliată și au fost

propuse modalități de extindere a sistemului de apă și canalizare. Totodată, dl Bînzaru a îndemnat membrii CRD Centru să reacționeze pozitiv la solicitările ADR Centru și să delege persoane competente în grupurile de lucru pentru a avea rezultate bune.

S-a votat:

Pro – 27

Contra – 0

S-au abținut - 0

S-a decis: Se aprobă Programul Regional Sectorial în Alimentare cu Apă și Canalizare pentru Regiunea de Dezvoltare Centru.

## **2. Cu privire la implementarea Programelor Regionale Sectoriale în Regiunea de Dezvoltare Centru (elaborarea Conceptelor de Proiecte Posibile în domeniile EE, MDS, AAC).**

*Prezentare subiect.*

**Lilian DANILOVA** expus situația în regiune cu privire la implementarea Programelor Regionale Sectoriale în Regiunea de Dezvoltare Centru (elaborarea Conceptelor de Proiecte Posibile în domeniile EE, MDS, AAC).

*Intervenții.*

**Boris BURCĂ**, președintele CR Telenești a intervenit cu solicitarea de a fi expusă modalitatea de intervenție pe raioane în domeniul aprovizionării cu apă și canalizare a localităților.

**Lilian DANILOV** a menționat că intervențiile vor fi făcute în dependență de necesități și se va ține cont de situația concretă din fiecare raion, acordându-se prioritate celor mai deprivatate localități.

**Violeta PETRE**, director AO „Femeia pentru viitor”, a întrebat cine elaborează proiectele și dacă ADR Centru poate fi aplicant.

**Valerian BÎNZARU:** ADR-urile nu pot fi aplicant în cazul acestor proiecte, doar APL-urile. Pentru elaborarea și implementarea lor există etape concrete de parcurs.

**Ion MORARU**, primar, Primăria Stolniceni, raionul Hîncești: Se va ține cont de reforma administrativă la implementarea proiectelor?

**Grigore COBZAC** a concretizat că la bază stă principiul economic, iar raionul din care face parte localitatea nu poate fi un impediment în implementarea proiectelor.

*Se ia act de informație.*

## **3. Cu privire la procesul de elaborare a Strategiei de Dezvoltare Regională Centru 2016-2020.**

*Prezentare subiect.*

**Lilian DANILOV** a descris pe etape procesul de elaborare a Strategiei de Dezvoltare Regională Centru 2016-2020. Au fost enunțate și acțiunile care au fost realizate și ce rezultate au fost obținute pînă la moment.

*Intervenții.*

**Valerian BÎNZARU** a menționat că de activitatea grupurilor de lucru va depinde calitatea Strategiei 2020, de aceea este cazul să fie implicate cele mai competente și responsabile persoane.

*Se ia act de informație.*

#### **4. Cu privire la implementarea politicii de dezvoltare regională în autoritățile publice locale de nivelul II din Regiunea de Dezvoltare Centru.**

*Prezentare subiect.*

**Tudor MEȘINA** a prezentat informația cu privire la implementarea politicii de dezvoltare regională în autoritățile publice locale de nivelul II din Regiunea de Dezvoltare Centru.

*Intervenții.*

**Ion DOLGU:** De ce nu se alocă bani pentru a asigura o continuitate a proiectelor?

**Valerian BÎNZARU** a intervenit cu explicația că la moment planul de finanțare aprobat pentru 2014 este realizat la 37%. Pentru implementarea proiectelor se constată o insuficiență de 90 mln de lei. Nu sînt resurse financiare suficiente, de aceea ne limităm la ceea ce este. Totodată, în procesul de monitorizare a durabilității proiectelor s-a constatat că lucrările la proiect nu se realizează conform angajamentelor inițiale. În urma vizitelor de monitorizare a fost elaborat un plan de acțiuni, conform căruia vor fi organizate întâlniri cu APL-urile partenere din proiect. Vor fi elaborate planuri de durabilitate și vor fi stabilite obligațiunile părților. ADR-urile fizice nu pot avea contact cu locuitorii din fiecare localitate, ele vor acorda asistența și instruirile necesare.

*Se ia act de informație.*

#### **5. Cu privire la activitatea Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru.**

*Prezentare subiect.*

**Grigore COBZAC** a lansat discuția referitor la prezența membrilor CRD Centru la ședințele ordinare. S-a solicitat de la membrii prezenți propuneri vizavi de situația persoanelor care nu au frecventat decît 1-2-3 ședințe. S-a dat citire listei persoanelor care au 5-6 și mai multe absențe.

*Intervenții.*

**Ion DOLGU** a propus să se facă o adresare către Consiliile Raionale pentru a chema președinții să mobilizeze membrii CRD din raionul pe care îl conduc.

**Ilie RĂU** a menționat faptul că prezența membrilor CRD este lejeră, de aceea nu ar fi o problemă ca membrul CRD să delege prin procură altă persoană.

**Violeta PETRE** a fost de părere ca toți președinții de raion să asigure membrii CRD din raion cu transport, deoarece acesta este un motiv de a nu veni la ședințe.

**Claudia PLETEA** a menționat că nu are transport, iar de la consiliul raional i se refuză de câte ori apelează. E o problemă lipsa transportului, care face dificilă deplasarea persoanelor pînă la Ialoveni sau alte centre raionale.

**Grigore COBZAC** a propus să fie găsită o modalitate de a achita serviciile de transport pentru membrii CRD din societatea civilă și din sectorul privat.

S-a mai propus de expediat scrisori de informare către toate consiliile raionale care ar conține lista membrilor CRD din raionul respectiv cu situația prezenței pentru fiecare membru în parte. În baza acestora să fie responsabilizați președinții de raioane pentru luare de măsuri.

**Valerian BÎNZARU** a propus să fie organizate discuții cu membrii CRD care au lipsit la 3 ședințe consecutive pentru a se retrage prin cerere dacă este cazul.

**Tudor MEȘINA** a reamintit membrilor CRD condițiile legale de suspendare a calității de membru CRD și a propus să se înceapă cu retragerea la cerere.

**Valerian BÎNZARU** a mai propus ca fiecare ședință a CRD să înceapă cu examinarea listei absențelor și suspendarea calității de membru a celor ce au 3 lipse consecutive.

*Se ia act de informație.*

## **6. Concluzii și recomandări**

Grigore COBZAC a făcut o retrospectivă a agendei și a propunerilor parvenite pe parcursul discuțiilor.

Membrii CRD Centru și oaspeții au fost invitați să efectueze o vizită de studiu la proiectul „Deschiderea traseului turistic (Vama Veche Lăpușna) prin restaurarea obiectelor de patrimoniu istoric, Conacul „Manuc-Bey”.

**Președintele CRD Centru**

**Secretarul CRD Centru**



**Grigore COBZAC**

**Tudor MEȘINA**